



Volumul X, Numărul 18 / 2008

ISSN 1454-9980

**Prezentarea general a programului de gestiune și contabilitatea
winMentor**

(pag. 51-54)

Antonela SOFRONIE

Volume X, Issue 2 (18) / 2008

**Cross-cultural
Management
Journal**

PREZENTARE GENERALĂ A PROGRAMULUI DE GESTIUNE ȘI CONTABILITATE WINMENTOR

Cristina Antonela SOFRONIA
Universitatea "Alexandru Ioan Cuza" Iași

Rezumat: Programul WinMENTOR deține supremația în ceea ce privește cota de piață în România în domeniul informatizării contabilității. Programul este conceput special pentru a se plia pe orice tip de activitate: comerț, producție, servicii, restaurante, magazine, distribuție en-gros. WinMENTOR este alcătuit din următoarele module: baza (pachetul de gestiune și contabilitate), Salarii, Mijloace fixe, Casa de marcat, Producție, Comercial, Expert, Satelit, Cuplaj, Bugete, Restaurant.

Cuvinte cheie: WinMENTOR, program integrat, producție, servicii, comerț, supremație.

Programul WinMENTOR deține supremația în ceea ce privește cota de piață în România în domeniul informatizării contabilității. Prin efortul permanent al echipei de vânzări, distribuția acoperă în prezent întreg teritoriul țării, în fiecare județ fiind unul sau mai mulți reprezentanți autorizați de către firma producătoare.

Programul este conceput special pentru a se plia pe orice tip de activitate: comerț, producție, servicii, restaurante, magazine, distribuție en-gros. El se adresează atât specialiștilor, experților contabili, cât și persoanelor care nu știu contabilitate, acestea putând opera documentele, după ce învață logica machetelor. De asemenea, oferă utilizatorilor care au filiale aflate la distanță posibilitatea de a cupla bazele de date prin intermediul Modulului Satelit, asigurând unitatea evidenței contabile. Programul este unul integrat, chiar dacă achiziția acestuia se face pe module. Nu este necesară introducerea unui document de mai multe ori, în mai multe module, baza de date fiind una singură pentru tot programul. În acest fel, se economisește mult timp și se reduce riscul de eroare la

introducerea aceluiași document de către mai mulți utilizatori.

WinMENTOR este alcătuit din următoarele module: baza (pachetul de gestiune și contabilitate), Salarii, Mijloace fixe, Casa de marcat, Producție, Comercial, Expert, Satelit, Cuplaj, Bugete, Restaurant. Fiecare dintre aceste module se bazează pe pachetul de gestiune și contabilitate, excepție făcând Modulul Salarii care funcționează și independent. Pentru fiecare modul există secțiunea Liste, în care pot fi vizualizate și generate rapoartele necesare și situațiile de sinteză. Listele se configurează după necesitățile fiecărui utilizator, din acest punct de vedere programul fiind foarte flexibil, există multe opțiuni în orice listă, pe care utilizatorul le poate folosi sau nu, în funcție de specificul activității și de gradul de detaliere pe care îl dorește.

Pachetul de bază, de gestiune și contabilitate asigură evidența contabilă completă, evidența stocurilor, a partenerilor, încasărilor și plăților. Evidența contabilă completă este asigurată prin generarea, în spatele fiecărei machete completate, a articolului contabil corespunzător, în funcție de

anumite setări, dar și de posibilitatea introducerii de note contabile manual, atunci când acestea nu se regăsesc în machete. Din acest punct de vedere este rezolvată o mare problemă a utilizatorilor care nu au noțiuni solide de contabilitate, comparativ cu alte programe unde notele contabile se introduc manual, existând un risc foarte mare de eroare și neexistând nici o cheie de control sau mesaj de avertizare din partea softului.

WinMENTOR rezolvă integral problema stocurilor, în strânsă legătură cu aspectul contabil, de exemplu:

- există posibilitatea alegerii metodei de evidență: cantitativ-valorică sau global-valorică;

- descărcarea automată din stoc pe baza metodelor de gestiune cunoscute: FIFO, LIFO, CMP, identificare specifică;

- nomenclatorul articolelor de stoc este compact (pentru intrări cu prețuri diferite la același articol nu se creează poziții noi în nomenclator);

- calculul coeficientului de diferențe de preț în cazul evidenței global-valorice.

WinMENTOR înregistrează orice tip de discount, cu posibilitatea de distribuire pe prețuri a discounturilor de la furnizori și generarea automată de discounturi pentru vânzări în funcție de valoarea facturii, volumul tranzacțiilor încheiate cu clientul, cantitatea facturată către un client sau termenul de plată a facturii. Pentru toate tipurile de documente de vânzare se pot urmări termene de plată și majorări de întârziere la plată.

Programul dă posibilitatea împărțirii în clase de încadrare, în funcție de necesitățile curente de operare, pentru identificarea rapidă a partenerilor. Pachetul de programe păstrează în nomenclatorul de parteneri o singură înregistrare, indiferent de moneda tranzacției sau de tipul contabil al partenerilor (furnizori, furnizori de imobilizări, furnizori plătiți în avans, furnizori - facturi nesosite, clienți, încasări în avans de la clienți, clienți - facturi de întocmit); în funcție de macheta în care este utilizat un partener, fie el furnizor sau client, programul identifică tipul contabil potrivit pentru a trata corect cazul propus spre rezolvare. Nu este necesară operațiunea de introducere a noi analitice pentru fiecare partener, existând posibilitatea evidenței pe client sau furnizor prin accesarea secțiunii

Liste și apoi, prin selecția partenerului respectiv. Câteva din facilitățile oferite de program în evidența terților sunt:

- se pot consulta în orice moment fișele lunare sau anuale de clienți și furnizori în lei sau valută, balanțele de furnizori sau clienți, situația furnizorilor neachitați sau a clienților datornici;

- WinMENTOR permite lucrul cu parteneri externi (cu care se efectuează tranzacții în valută), precum și efectuarea operațiunilor de compensare cu terții, pe bază de proces verbal de compensare;

- lista încasărilor lunare de la clienți, permite evidența stingerii obligațiilor de încasare pe clase de parteneri sau pe agenți care au intermediat vânzările;

- stingerea obligațiilor de plată sau încasare pentru parteneri poate fi făcută și într-o monedă diferită de cea care a generat obligația respectivă.

Evidența încasărilor și plăților se poate ține pe gestiuni și agenți, programul făcând legătura între documentul de plată și factura inițială în lei sau valută. Pentru valută, calculează automat diferențele de curs valutar, înregistrându-le distinct. În secțiunea Liste, se obțin: Registrul de casă, Registrul de bancă, liste pentru evidența efectelor comerciale, a sumelor încasate pe monetare, a avansurilor de trezorerie acordate și a celor justificate.

Modulul Salarii generează calculul automat al salariilor, însă, lasă posibilitatea utilizatorului de a opta pentru exportul înregistrărilor contabile automat în pachetul de bază sau introducerea manuală a acestora sub forma unor note contabile.

În afară de această posibilitate, care permite funcționarea modulului independent de produsul de bază WinMENTOR, acest modul are facilități de configurare a contribuțiilor, indemnizațiilor, sporurilor și reținerilor, ce îi conferă un grad ridicat de adaptabilitate la cerințele utilizatorului și la modificările de legislație. Adăugând gradul ridicat de configurabilitate a listelor specifice, rezultă un instrument ideal pentru optimizarea activității de evidență a personalului și calcul al salariilor.

Integrat în pachetul de bază, modulul permite preluarea realizărilor din producție pentru angajații salariați în acord, calculând automat indicele de realizare a salariului și

oferind date pentru calculul costurilor pe produs realizat.

Modulul Mijloace fixe permite calculul amortizării pentru imobilizări și a uzurii obiectelor de inventar, după realizarea unor configurări precalabile. De asemenea, oferă posibilitatea modificării duratei de amortizare pe parcursul ciclului de amortizare, a reevaluării mijlocului fix, a transferului acestuia, înregistrarea vânzării sau a îmbunătățirilor. Se pot utiliza oricare din metodele de amortizare cunoscute: liniar, accelerat, degresiv cu AD1 și AD2, cu precizarea că pentru AD2 se pot seta și coeficienții de uzură morală.

Modulul Producție dă posibilitatea introducerii rețetelor pentru fiecare produs finit, a comenzilor, a consumurilor de materii prime și a intrărilor din producție. Se poate determina costul materiilor prime și al manoperei pe produs, se realizează automat postcalculul cu diverse variante și se calculează automat valoarea producției neterminate pe fiecare produs. Se transmit datele în Modulul Salarii în vederea calculării salariilor în acord și se realizează o evidență a producției: abateri la nivel de comandă internă în ceea ce privește consumurile de materiale și manoperă, stadiul realizării programului de fabricație lunar etc.

Modulul Comercial acoperă integral cele mai complexe solicitări ale departamentelor comerciale.

Întâ și unele facilități specifice firmelor de distribuție:

- atribuirea automată de discounturi sau majorări ale prețurilor de vânzare, după diverse criterii;
- lucrul cu articole cu prețuri multiple și cu categorii de preț implicite;
- înregistrarea automată a taxelor de coletărie (pe greutate, pe valoare, cu valoare declarată, taxe ramburs, etc.);
- urmărirea garanției la vânzare;
- generator de facturi pentru comenzile de la clienți în limita stocurilor disponibile și în ordinea termenelor de livrare;
- generator de facturi pentru vânzări;
- facturare automată pentru servicii de tip abonament;
- generator de facturi pentru vânzări/achiziții în rate.

Expert este un modul WinMENTOR care permite analiza activității firmei dintr-un punct de vedere diferit de cel al încadrării contabile. Încadrarea detaliată aplicată valorilor vehiculate de firmă furnizează o imagine amănunțită a centrelor analizate, fie ele de tip "flux financiar", de tip "urmărire contracte" sau de oricare alt tip imaginat. Prezentările grafice disponibile în secțiunea Liste, evidențiază comparativ sumele încasate și sumele cheltuite pentru un anumit scop. Rezultatele prezentate sub formă vizuală conduc la creșterea calității decizionale, pornind de la imagini sintetice la nivel de centru și terminând cu imagini analitice pentru elementele componente ale centrelor.

Veniturile și cheltuielile se pot detalia pe surse și, respectiv, pe destinații astfel încât managerii să aibă o viziune de ansamblu asupra fluxurilor financiare din firmă. Prin această facilitate programul oferă un suport solid pentru deciziile de reducere a costurilor. Se pot face tot felul de analize pe baza situațiilor oferite de secțiunea Liste în vederea depistării cheltuielilor inutile și a celor mai eficiente surse de venituri.

Modulul Satelit asigură posibilitatea cuplării bazelor de date aflate la distanță. Există multe firme care au un sediu central și filiale sau birouri în alte orașe. Pentru acestea s-a creat facilitatea de export a datelor atât dinspre bază către sateliți, cât și în sens invers, astfel încât, la nivelul firmei se asigură o evidență a stocurilor și o contabilitate unitară. Bazele de date se pot arhiva și exporta pe diferite suporturi: dischetă, CD, memory stick sau prin intermediul internetului. După cuplare, baza vede toate documentele și operațiunile efectuate de sateliți, iar sateliții văd doar ceea ce le trimite baza și țin strict de activitatea acestora.

Modulul Casa de marcat se adresează acelor agenți economici care țin evidența la magazin cantitativ valoric. În WinMENTOR există interfață pentru următoarele case de marcat: SAPEL, OPTIMA, OMRON, DATECS, EURO, OPTIMUS, ELKA, ACTIVA. Modul de lucru pentru acestea poate fi: offline, emulare tastatură sau online. Casele de marcat offline funcționează prin transmiterea datelor de la server către casa de marcat, înregistrarea vânzărilor, descărcarea de gestiune pentru ceea ce s-a vândut. Casele de

marcat emulare tastatură și online sunt conectate direct la calculator, iar descărcările de gestiune se realizează în timp real.

Modulul Cuplaj permite listarea unei balanțe cumulate pentru un grup de mai multe firme înregistrate în nomenclatorul WinMENTOR. Cuplarea balanțelor este necesară dacă o firmă este împărțită în mai multe subunități aflate în localități diferite și care au personalitate juridică distinctă. În această situație fiecare subunitate trebuie să aibă o balanță proprie, iar întocmirea bilanțurilor semestriale sau anuale necesită întocmirea unei balanțe cumulative.

Modulul Service este destinat părții de depanare a bazelor de date în sensul refacerii fișierelor, a preluărilor automate dintr-o lună într-alta și a identificării mai ușoare a erorilor ce pot apărea pe parcurs. Există posibilitatea restrângerii accesului anumitor utilizatori la unele meniuri, machete sau module prin drepturi alocate de către utilizatorul "Master", în sensul de vizualizare, editare și ștergere asupra unei înregistrări.

WinMENTOR are posibilitatea monitorizării activității fiecărui utilizator și consemnarea operațiilor efectuate într-un raport specific intitulat "Jurnal Operatori". Managementul acestui jurnal îi revine utilizatorului "Master", care este administratorul.

Constantele, peste 400 la număr, asigură un grad mare de flexibilitate în ceea ce privește configurarea programului, în funcție de domeniul de activitate al utilizatorului, al situațiilor de sinteză solicitate, a modului de

operare și al specializării. Există șabloane contabile implicite în program alături de care utilizatorul mai poate adăuga și altele specifice nevoilor proprii.

Secțiunea Liste dă posibilitatea agentului economic de a obține orice situație privitoare la contabilitatea și gestiunea firmei în orice format, filtrată și ordonată după specificul propriu. Alte facilități:

- salvarea de noi versiuni ale listei inițiale;
- introducerea de coloane calculate;
- modificarea fontului, a culorilor, a capului de tabel;
- se poate configura antetul și finalul paginii/documentului
- se pot introduce anumite date preluate în mod automat din nomenclatoarele programului;
- coloanele pot fi afișate sau neafișate, opțiune ce dă posibilitatea restrângerii listei respective.

Aplicația **WinMENTOR** poate rula pe o gamă largă de calculatoare, cu o varietate de caracteristici. Eficiența pe care o va avea depinde, însă, de utilizarea unor configurații hardware/software performante. Sistemul de operare instalat pe calculator trebuie să fie Windows 2000, Windows XP sau Windows 2003. Programul are multe facilități ce reduc timpul de operare al documentelor, erorile ce pot apărea pe parcursul lucrului și este foarte prietenos datorită designului machetelor, a interfeței grafice și a culorilor folosite.

Referințe bibliografice:

1. www.winmentor.ro
2. **Petrescu Cristina Antonela:** "WinMENTOR - Lecții pentru începători", Ed. Tehnopress, Iasi, 2008, ISBN 978-973-702-504-3